

家长眼中的小记者

我为女儿“配套”稿费

我的女儿刘淑俐现在一高初中部八年级学习。屈指一数,女儿刘淑俐成为周口晚报小记者已有3个年头了。孩子乖巧听话,学习成绩相当不错,特别是写作能力,对此我倍感欣慰,感谢周口晚报为孩子提供了创作提高的平台。

在古代,只要一个人文章写得好,就决定了他的一生。所以我一直认为孩子要想学习好,必须要有扎实的文字功底。为此,从小学三年级开始,我就引导她多写文章。

一开始,女儿的文章就是记流水账,慢慢地随着词汇量的增多,她的文章也越写越长。特别是有的文章在周口晚报上变成铅字发表后,更加激发了她写作的积极性。后来,她不光写作文,通过多观察,还写了一些现场短新闻,通过写短新闻,丰富了她的社会经验,培养了她的社会责任感。比如以前的市区光荣路没有路灯,路面脏、乱、差,附近群众对此意见很大。女儿很想写一篇文章反映一下此事。我对女儿说,写新闻要围绕“弘扬真善美,鞭挞假恶丑”这一目的,不但要把好人好事写出来,坏人坏事也要写出来,以督促有关部门积极改正,以警示人们要朝着好的方向发展。听了我的话,她就骑自行车现场“观摩”一遍,于是女儿的《光荣路上“怪事”多》一文很快就出炉了。该文抓住与光荣路名字极不相称的4个怪现象,呼吁有关部门加强管理。

周口晚报为了激发小记者创作的积极性,不但给作者发稿酬,还定期对一些优秀小记者进行表彰。我对女儿说,报社给你发多少稿酬,我就“配套”多少,现在女儿的稿费估计也有近千元的吧。一天,女儿放学回来告诉我:“今天我用稿费捐款了。”我说:“这好呀,应该捐呐,这就是献爱心。只要人人都献上一片爱,世界将变成美好的家园!”

(周口市水务局办公室 刘会见)



知识万花筒

树也有雄雌之分吗?

答:人和动物都有性别的区分,植物却不一样,绝大部分植物都是雌雄一体,一株植物的身体上既有雄性的器官,又有雌性的器官,但也有的树可分成雄树和雌树。

树为什么能长得那么高大?

答:因为树一年四季都在生长,虽然冬天,许多草本植物都枯萎了,但它还在生长。另外,树活多久就生长多久,很多年龄大的树都会长得特别高大。

植物怎样争夺阳光

答:高大的乔木挺直了树干,直插天空,舒枝展叶,承受阳光。低矮的灌木长有繁茂的分枝,弯弯曲曲地随时向有阳光的空隙伸展。攀缘植物则缠绕或攀附在乔木和灌木上,沿着树干和树枝爬向阳光充足的树顶,展开它们的叶子。贴地而生的小草,生长在阳光稀少的树荫下,它们的地面部分几乎是绿色的,连茎秆也能吸收阳光。多数植物为了能得到阳光,它们的叶子呈掌状分裂。这种形状的叶子既能最大限度地吸收阳光能量,又不会遮住下面的叶子,还能减少强风的危害。(摘自百科知识网)

成长在线

孩子闹纠纷 家长怎么办

可遇,带着儿子去学校理论,后又在放学路上截住小明,并将他的鼻梁打成骨折。于是,双方父母都参与到纠纷中,直到近日,经过多方调解,小雨父母赔偿小明1.2万元才“结案”。

家长应先教育自家娃

“常言道:一个巴掌拍不响。当孩子之间发生纠纷时,作为一个明智的家长,首先要管教好自己的孩子。”某中学党支部书记成益伟说,这样做的目的,一是让孩子认识到自身存在的不足,二是教育孩子学会谦让。

某小学校长陈宗平则认为,面对孩子之间的纠纷,即便是自家孩子没有错,双方家长也应该坐下来协商解决,或配合学校解决,当然,也可以通过法律途径解决。如果家长以武力参与孩子的纠纷,不但无助于矛盾缓和,还会激化矛盾,使孩子之间的纠纷演变成大人之间的恩怨。

参与孩子纠纷有损形象

“家长以武力参与孩子的纠纷有损自身形象。”某中学校长杨康义认为,结果也会使自己的孩子被同学们瞧不起。

就拿小雨父母的行为来说,尽管他们为孩子出了气,可小雨以后在班里怎么和同学相处?从另一方面讲,如果家长在孩子发生纠纷时,不分青红皂白地充当孩子的“保护伞”,很容易造成孩子的依赖心理,或将使孩子变得更加有恃无恐。

优秀教师董恒认为,当孩子与同学发生纠纷时,家长应该引导孩子学会解决纠纷。

处理纠纷要注意方法

心理咨询师负劲松说,孩子之间产生纠纷是很自然的事情。因为孩子懂事,都能体味到交友的乐趣,即使相互之间发生矛盾,时间不长就会和好如初。因为孩子之间的纠纷,只是意见的直率表达,不会结仇结怨。所以,当孩子间发生纠纷时,家长尽量不要干预,而是引导孩子自己去解决分歧。这样既可以让孩子改掉自身的不良习气,也能让孩子学会与同伴交往的技巧。

学生家长王芳说,在处理孩子之间的纠纷时,家长要做到公正公平,不要把责任一味地推到对方身上,甚至训斥或打骂对方,这样不仅不利于矛盾的解决,还会助长孩子

的蛮横无理。当然,也不能为了表现自己的大度,把责任全部归咎于自家孩子的身上。如此,则会使孩子蒙受委屈,对家长缺乏信任感,并产生逆反心理。

所以,聪明的家长应等孩子平静下来后,再进行说服教育,告诉孩子错在哪里,今后遇到类似情况应如何处理。如果孩子有责任,要帮助孩子向对方道歉或是赔偿,同时也要帮助孩子树立团结友爱精神,教育孩子学会谦让。(李书平)



近年来,校园暴力事件呈上升趋势,且大部分都是由学生之间纠纷引起的。作为家长,如何教育孩子正确解决纠纷,是避免校园暴力事件发生的关键。

孩子打架引发家长纠纷

去年寒假前,在市内某中学就读的小雨(化名)因为打篮球和同学小明(化名)发生纠纷后厮打起来。由于小雨个头矮小,结果可想而知。

放学后,小雨向父母哭述了自己挨打的经过。看着儿子身上的伤痕和委屈的样子,其父母怒不



优秀小记者风采



小记者:王子今 编号:7781 班级:周口七一路一小五(5)班

晚报小记者伴我成长

大家好,我叫王子今,就读于周口七一路一小。我喜欢运动、跳舞、画画和写童话。3年前,我有幸加入了周口晚报小记者行列,每当看到我的作文由钢笔字变成铅字时,别提多高兴了。

当上一名小记者,我学会了仔细观察身边的事,记录下来,成为新闻报道。在刚开始投稿时,我总会有那么一点儿紧张,但当第一篇报道变成可爱的铅字时,我心中的喜悦油然而生。因为

了第一次,我就有信心地有了第二次、第三次……校园新闻、交通新闻使我一步步走向成功。接下来,我还鼓起勇气,投了一篇作文,但迟迟没被采用。这次失败并没让我气馁,反而让我更认真观察生活了。经过努力,我的“大作”终于登上了报刊。真是“只要留心,身边事事皆如文”呀!

功夫不负有心人,我现在已经积攒了“丰厚”的稿费,这可是我劳动的结晶呀!虽然不多,

但我特别有成就感。妈妈有时会给我开玩笑地说:“你可以经济独立了。”

去年,经过努力,我终于当上了优秀小记者。这虽然是我成为一名小记者后走向成功的一大步,但却是我人生迈出的一大步!今年我要继续努力,争取成为十佳小记者。最后,祝愿一起伴我成长的《周口晚报·小记者周刊》越办越好!祝每位小记者都与她一起快乐成长!

我喜欢上了作文

大家好,我叫江小睿,是周口实验小学六(2)班的一名学生。去年,我很荣幸被评为优秀小记者。这两年,成为小记者的我真是受益匪浅。

记得以前写作文,都是让妈妈帮我才勉强凑过去,如果哪一天妈妈不在家,自己就要绞尽脑汁地憋一两个小时,才憋出一篇不长的作文。所以,每次老师一布置作文,我的心头就像压了一块石头。

记得四年级的时候,老师布置了一篇写人的作文。我想到妈妈为身材微胖而烦恼,天天嚷着减肥,却一斤也没减掉。于是就写下了《“胖妈妈”》这篇文章,结果被老师选中,稍稍修改后,帮我投到周口晚报,没想到居然发表了。《“胖妈妈”》就成了我的第一篇发表的作文。这给了我极大的鼓舞,原来作文真没我想得那么难!后来,我的作文常得到老师的认可和表扬,我也越

来越喜欢写作文了。除此之外,我还学会了写通讯报道,用我细致的观察、机敏的目光,发现生活中的亮点。至今,我已经在《周口晚报》上发表了十多篇作文。这个功劳,除了我的努力和老师的帮助,更应该感谢周口晚报小记者这个栏目,给我提供发表的机会,让我得到了锻炼。

从今以后,我一定更加努力,争取在明年的优秀小记者评选中还出现我的名字。



小记者:江小睿 编号:7841 班级:周口实验小学六(2)班

小记者王牧言、李筱溪将于本周过生日,看看爸爸妈妈给你们的祝福吧!

牧言:农历二月十六是你的生日,爸爸妈妈祝你生日快乐,好好学习,天天向上,笑口常开!

爱你的爸爸妈妈

筱溪:本周二是你的生日,爸爸妈妈祝你快乐成长,成长快乐!

爱你的爸爸妈妈

从今年起,本版特开辟《生日祝福》栏目,祝福对象为当周过生日的晚报小记者。请家长提前两周将祝福内容(姓名、编号、生日日期,祝福内容)发至邮箱:zkhqh@163.com,或发至手机13938071381,晚报将及时为小记者送上祝福。

生日祝福